

# 立秋之后如何健康养生 这份指南请收好

暑未退，秋意临。立秋是二十四节气中的第十三个节气，立秋节气的到来，不仅预示着炎热的夏天即将过去，凉爽的秋天即将到来，也预示着草木开始结果孕籽，进入收获的季节。

不过，既然到一个新的节气，饮食自然也应该有所调整，那么立秋后如何健康养生？在饮食方面有哪些注意事项呢？

## 立秋有何习俗？

立秋是二十四节气中的第十三个节气，也是秋季的第一个节气。事实上，立秋并不代表酷热天气的结束。俗话说，“热在三伏”，立秋往往还处在中伏，要真正感受到秋高气爽，我国大多数地区要等到白露前后，但总的的趋势是天气逐渐凉爽起来。

立秋民间有“贴秋膘”的习俗，补回因夏天炎热而减轻的体重，至今在华北至东北一带流行。然而，现在大家都崇尚健康生活，日常饮食也很丰富，还需要“贴秋膘”吗？中国农业博物馆二十四节气研究中心副主任唐志强表示，“贴秋膘”没有过时。

对于体质较轻、体质虚弱的人群和老人孩子来说，炎热的夏天对他们的损耗比普通人更大，在夏天往往体重会下降。入秋以后天气逐渐转凉，此时人们食欲大开，胃口转好，正是补充营养、增加健康储备的好时候。通过食补，补回在“苦夏”流失的营养，驱赶苦夏的萎靡。

立秋之后，还应早睡早起，以便收敛阳气舒展肺气，如果改变不了晚睡的习惯，可以考虑睡前喝些莲子汤，听舒缓的音乐以促进入眠；也可晚上用热水泡脚，同样可以起到助眠的效果。

不振，调理身体健康状态，补足精气神。

## 立秋后如何养生？

说起立秋养生，秋季适宜人体进补，立秋后一段时间内暑气仍盛，湿度也很大，人们会有闷热潮湿的感觉，再加上夏季因为苦夏或过食冷饮，多有脾胃功能减弱的现象，如果一人秋就大量进补肉食，会加重肠胃负担，导致消化功能紊乱，出现厌食、腹泻等症状。

因此，初秋进补宜清补而不宜过于油腻，宜食清热健脾、利湿润燥、滋阴润肺的食物，如银耳、百合、香蕉、梨等。

自古逢秋悲寂寥，进入立秋后，阳气会慢慢减弱，想要保护肺脏就要远离悲伤忧愁的情绪，尽量做到平心静气、心情舒畅。

此外，中医认为，养生要遵循“春生夏长秋收冬藏”的自然规律，秋天时人体精气处于收敛内养的阶段，所以运动量不宜过大，切勿大汗淋漓，以防出汗过多造成阳气损耗，可以选择一些轻松平缓的运动，比如慢跑、太极、快走、瑜伽等，保持适时有度、循序渐进地进行。运动过程中，一定要记得补水，根据温度适量增减衣服。

立秋之后，还应早睡早起，以便收敛阳气舒展肺气，如果改变不了晚睡的习惯，可以考虑睡前喝些莲子汤，听舒缓的音乐以促进入眠；也可晚上用热水泡脚，同样可以起到助眠的效果。

## 立秋后饮食如何调整？

首先要适当保暖、避风寒，不吃喝冰冷食物饮料。

唐志强提示，秋季“贴秋膘”，不能只吃大鱼大肉，应该根据自身体质选择秋补方案，从滋阴润燥、生津养阴、补益气血等多方面来“贴”，合理补充人体所需的蛋白质、维生素等各种营养素，控制脂肪、盐、糖的摄入量，以此增强机体的抵抗力。

瓜果梨桃，是立秋的应季作物。尤其是各种瓜都含有较多的水分，对于预防脾虚寒湿和脾虚湿热等十分有益。特别是瓜类，大多具有清热消暑、利湿的功效。因此，立秋之后，适当多吃一些丝瓜、黄瓜、冬瓜或苦瓜等，可以消除夏季体内暑湿之气。

唐志强表示，也可多吃一些水果，梨可润肺、消痰止咳，是秋天提倡吃的水果。苹果富含多种维生素和钾，不但对心血管疾病患者有益，还可止泻。龙眼有安神补血等作用，对夜间失眠的老人尤为适宜。葡萄可以预防疲劳，有益气补血、健胃利尿等作用。

## 秋季咳嗽吃什么？

秋天是咳嗽高发的季节，人们在炎热的夏季，过度出汗，容易伤津耗气，若不注重体质调理，正

气尚未复原，又进入秋燥季节，燥邪更易乘虚伤肺，引发咳嗽。针对咳嗽，在饮食上，也有不少对应食疗。

冰糖具有清热化痰功效，对于缓解咳嗽有独到之处，很多中药材都会加入冰糖，既能调节口味，也能祛痰止咳。

梨子具有化痰功效，还能够清肺润肺，尤其是雪梨。

橘子能够缓解咳嗽，特别是金桔，金桔有治疗百日咳的功效，患了百日咳的儿童可以用金桔煎水喝，或者把金桔用冰糖腌制成橘饼吃，既美味又能够缓解咳嗽。

芹菜清脆爽口，吃肉的人吃一些芹菜，能够清热平肝，对于肝火旺盛的咳嗽有一定的治疗功效。

(来源：人民健康网)



# 看 8 分钟失眠一个钟头？ 睡前刷手机的杀伤力远不止于此！

面对快节奏的高压生活，超过 87% 的手机用户会在夜深人静时翻看资讯、视频，缓解工作一天的紧张与疲惫，享受一天中最安静、最放松的时刻。不知不觉已经深夜，然而放下手机，躺下却又怎么都睡不着，这是怎么回事呢？医生告诉你，睡前看手机不仅容易失眠，还有可能对身体的其他器官造成“内伤”。

## 不仅失眠，睡眠质量也会变差

明明就是想看一眼手机，困了就睡，怎么还睡不着了呢？这是因为睡前你用手机所查找的任何你感兴趣的视频、资讯、新闻、八卦

等内容，都会刺激机体的肾上腺素和多巴胺的释放，令大脑兴奋，给人快乐的感觉。调查显示，睡前玩手机 8 分钟，会让大脑持续兴奋 1 小时。此外，在床上使用 1 个多小时的手机、平板或者其他一些会发出光线的电子产品，会减少生成褪黑激素总数量约 22%。一旦人们的褪黑激素受到了这种程度的抑制，那么人的生理周期也将受到影响。

因此，长期在睡前玩手机，不仅会引发睡眠拖延，大大减少人们的睡眠时间，还会降低睡眠质量，让人始终处于浅睡眠状态。那什么是浅睡眠呢？浅睡眠和深睡眠又有什么区别呢？

研究表明，浅睡眠对解除疲劳作用甚微，而只有进入深睡眠状态的中睡眠期、深睡眠及快速眼动睡眠期，才对解除疲劳有较大作用。因为只有在深睡眠状态下，大脑皮层细胞处于充分休息状态，这对于消除疲劳、恢复精力、免疫抗病等都有至关重要的作用。然而这种深度睡眠，只占整个睡眠时间的 25%。简单来说就是浅睡眠的睡眠质量差，深睡眠的质量高，更容易缓解疲劳。

而人体的生物钟在 22 点到 23 点将出现一次低潮，有利于人进入深睡眠状态。故人的最佳上床睡觉时间是 21 点到 22 点。若是由于某种原因在 24 点以后还未入睡，就很难入睡了。

美国国家睡眠基金会的专家在最新的

研究中表示，青年人和成年人的睡眠时间范围为 7~9 小时不等。

## 视力偏差、刺痛畏光，眼睛很受伤

睡前玩手机的危害可不是只有睡不着和睡不好。除此之外，它还会伤害眼睛，造成左眼的视力偏差。躺着看手机，眼睛和屏幕之间的距离较近，这会使眼睛的肌肉高度紧张，容易产生视疲劳，而视疲劳是产生近视眼和近视度数增高的重要原因。

尤其是青少年时期的孩子，躺着看手机对他们的视力危害更大。手机的背光采用的是 LED 光源，其中的蓝光非常高，能量非常大。我们接触其他物体的光都是反射光，但手机屏幕发出的蓝光不同于自然光中的蓝光，手机的光线是直接射进眼睛的。所以近距离、直射、高蓝光这三个特点加在一起对眼睛极具破坏性。

不仅如此，长时间盯着屏幕看还会导致眼干、刺痛和畏光等。长期不改善可能引起更严重的眼病。

## 皱纹爬上脸，颈椎病也找上门

与此同时，对我们的皮肤也会有影响。手机有一定的辐射作用，会对皮肤产生一些损害。长期晚上熬夜看手机会使内分泌失调，内分泌失调皮肤就缺乏营养，皮肤缺乏营养就会使皮肤变得干燥、长痘、长斑，还容易长皱纹。

手机荧幕又会吸附许多粉尘颗粒，睡前与手机近距离接触后，脸上也会沾上这些颗粒，让皮肤变得粗糙，还会起粉刺。此外，长时间

躺着看手机还会影响颈椎，改变颈椎正常的生理结构，对颈椎后的肌肉造成劳损，久而久之会造成颈椎病，还会带来肩颈僵硬，脖子、肩膀被带动牵拉，容易造成慢性劳损。

## 非刷手机不可？牢记这些小窍门

睡前难得的休闲时光相信大家是怎么都不愿放弃的。如果偏要刷刷手机，那在这里给大家提几点小建议。

控制时长。很多人一玩手机就会忘记时间，错过休息的时间，影响睡眠质量和身体的代谢，因此要尽可能减少玩手机时长，最好控制在 20 分钟以内。

控制时段。把玩手机的时间控制在睡觉前 1 小时之前。给兴奋的大脑一个冷却的时间，更容易入睡，怕玩手机忘记时间的朋友可以给自己定一个闹钟或者计时器，用来提醒自己注意时间。

调低屏幕亮度。尽量调低手机屏幕亮度。晚上玩手机时，尽量把手机灯光调低，很亮的屏幕与漆黑的环境对比度太大，容易使眼睛疲劳。尽量把手机调到夜间模式，或者打开对比度，最好把灯打开，不要关灯玩手机。眼睛视力防护不是小事，为了眼睛健康，还是适量接触电子产品吧。

避免侧躺。尽量不要侧身躺着玩手机，左右横躺着对左右眼睛的压迫力最大，易造成左右眼睛视力偏差。

(来源：北京青年报)



# 灰指甲更青睐这两类人 快学学如何预防

夏季到了，你是不是也正因为趾（指）甲发灰、增厚、脱屑、没有光泽而不敢伸手或无法穿美美的凉鞋？今天我们一起来聊聊“灰趾（指）甲”的防与治。

## 出现这些症状，指甲已被真菌入侵

灰趾（指）甲的官方名称为甲真菌病，顾名思义，即指甲或趾甲被真菌感染所导致的疾病。由于甲表面常有黄、灰、褐或黑色变，俗称“灰趾（指）甲”。

甲真菌病可以表现为甲板浑浊、增厚、粗糙、分离、变色、萎缩、脱落、翘起、表面凹凸不平以及甲沟炎等。常见的有四种类型：

远端侧位甲下型。此型最常见，真菌先感染甲周远端和侧缘的皮肤角质层，后延至甲。

近端甲下型。真菌首先侵入近端甲板，可伴有念珠菌性甲沟炎。

浅白斑型。真菌直接侵犯甲表面，表现为白点、白斑，可见于儿童。

全甲毁损型。各型甲真菌病发展的最终结局，整个甲板增厚、变脆、失去正常结构。

## 它不仅传染，且更偏爱这两类人

灰趾（指）甲的诊断要结合真菌学检查。甲真菌病有一些特征性的表现，但也并不是看一眼就能诊断的。常用的诊断方法为真菌镜检和真菌培养。真菌镜检操作简单、价格便宜，一般 15 至 30 分钟即可取到结果。如果怀疑得了灰指甲，到正规医院皮肤科行真菌镜检，就能基本确定。

真菌培养一般需要 2 至 4 周时间，可以确定感染的真菌种类，不仅有助于明确诊断，还可以帮助医生选择针对性的药物。但值得注意的是，如果您正在使用外用药或使用“偏方”治疗，检查前最好停药 2 周以上。

灰趾（指）甲真的会传染吗？是的，甲真菌病会传染！但我们可以通过以下措施进行预防：

做好个人卫生。减少与手足癣、体股癣、甲真菌病和头癣患者直接接触，不共用趾甲刀，不盲目到非正规场所修脚。外出住宿时，减少共用拖鞋、浴巾、寝具等，不光脚。

穿鞋不要过紧过厚。保持清洁、干燥，以通风透气为宜；沐浴后擦干足部、趾缝；避免甲外伤。

易感人群积极治疗基础病。足癣和免疫抑制患者（如糖尿病）是甲真菌病的易感人群，需要积极治疗足癣和基础疾病。

## 使用抗真菌药，肝脏损伤没那么大

得了灰趾（指）甲，千万不要觉得不好意思寻求“偏方”，正规医院就诊才能得到最准确、有效的诊断和治疗，及早治疗还可以缩短服药疗程、减少发生丹毒以及传染给他人的机会。

甲真菌病的治疗主要包括内服外用两种药物。口服药物：盐酸特比萘芬、伊曲康唑和氟康唑，是甲真菌病的治疗金标准。外用药物：阿

莫罗芬、环吡酮胺和冰醋酸等；单独外用治疗适用于早期或轻症患者。由于甲真菌生长缓慢，常常需要较长的疗程。

值得一提的是，外科拔甲复发率高且容易损伤甲母质而影响甲的再生长，目前已不单独应用。

有些患者会担心使用抗真菌药会“伤肝”。其实，治疗甲真菌病的抗真菌药，对肝脏的损伤并不像想象中那么大。结果显示，上述药物因肝转氨酶升高需要或不需要终止治疗率均低于 2%，结果与安慰剂相似。

(来源：生命时报)



# 除了防晒 藿香正气水的妙用 还多着呢

在持续高温天气下，藿香正气水再一次重出江湖，成为家家户户的防暑必备。其实，藿香正气水的功能远不止防暑一种，它还有哪些功效是我们不知道的？今天药剂师就来跟大家解密藿香正气水的妙用。

## 止泻

适应症：腹泻。

用法用量：取医用纱布，折叠置于肚脐处，将微温的藿香正气水倒在纱布上，用医用胶布固定，2~3 小时后取下，每日 2 次，几日即可见效。

## 芳香通窍 促使气行

适应症：白癜风。

用法用量：每日用医用纱布蘸藿香正气水擦患部，反复擦至皮肤微红为度，一日 2 次。

## 祛痰 止咳平喘

适应症：痰多咳嗽。

用法用量：用杏仁 10 克煎水，送服藿香正气水；每次 10 毫升，1 日 3 次，连服 3 日。

## 缓解眩晕

适应症：晕车晕船。

用法用量：可用医用棉签蘸取藿香正气水，直接外涂肚脐或肚脐内，有预防的作用。

## 治眩晕 耳鸣 耳聋

适应症：眩晕、耳鸣、耳聋。

用法用量：用 10 毫升藿香正气水，每天服 3 次，连用 3~5 天。症状改善后，再健脾益气。

## 治癰

适应症：蚊虫叮咬。

用法用量：用适量的藿香正气水外搽患部 3 至 5 分钟，很快就能消除瘙痒。

## 治小儿痱子

适应症：痱子。

用法用量：可取藿香正气水 1 支，按一定比例加凉开水或生理盐水稀释，稀释浓度为：不满 3 月的小儿，药液与水比例为 1:5；4 至 12 个月的小儿，药液与水比例为 1:3；超过 1 岁的，药液与水比例为 1:1。

## 消炎止痛

适应症：外痔。

用法用量：先将患处洗净，每次用藿香正气水支加凉开水 1000 毫升，以药棉擦洗，每日 2 次。

## 抑制真菌

适应症：头癣、手足癣、灰指甲。

用法用量：涂擦患处，每日 1 至 2 次；3 至 5 天为一疗程，一般 2 至 3 个疗程即可见效。

## 抑制葡萄球菌

适应症：疖病。

用法用量：可用棉签蘸藿香正气水，一日多次涂抹患部。